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КОНСТАНТА РЕЛІГІЙНОЇ ДУХОВНОСТІ В СУЧАСНИХ УМОВАХ ТРАНСФОРМАЦІЇ СУСПІЛЬСТВА
(ПОЛІТОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ)

Вагомим духовним чинником стабільності і взаємоузгодження процесів соціального співжиття була і залишається
релігія, інтегративна функція якої виявляється у відновленні зв’язку людини з Богом і здатністю на цій основі бути фактором
єднання, незалежно від конкретних вірувань, конфесій і обрядів, релігійних організацій та інституцій.

Звичайно за сучасних умов статус релігії різниться від того, який вона посідала аж до Нового часу. Водночас сьогодні
ми є свідками зростання впливу релігії як духовної і моральної константи з якою корелюються незмінні істини людства. А
церква висловлює своє активне ставлення до соціально-політичних подій і трансформацій суспільного життя.

Саме тому пильнішої уваги вимагає розуміння потенціалу релігій у духовному впливі на гармонізацію сталого
розвитку і трансформацію сучасного суспільства.

Віровчення будь-якої релігії завжди доповнюється більш чи менш розробленим соціальним ученням. У ньому
визначається ставлення до соціальних вартостей, соціального устрою держави, до її можновладців, друзів і ворогів, цілей
існування тощо. Показово, що відповідям на ці запитання в релігійних вченнях обов’язково надається своєрідна неземна,
надлюдська перспектива, в якій світ позаземних сутностей надає санкцію, виправдання або вищий зміст подіям, що
відбуваються в політичному житті людей, етносу, держави.

Помилкою багатьох політологів є намагання розглядати політичний процес в ізольованому від релігійних настанов
вигляді. Повне розділення політики і релігії (здійснене в академічній політології) – породження дискурсивного,
диз’юнктивного мислення, поширеного в індустріальному суспільстві. Це не принесло особливих евристичних чи практичних
успіхів, адже у свідомості конкретних людей відсутні будь-які перепони між політичними і релігійними поглядами. У
реальному житті вони існують нерозривно, майже невіддільно одне від одного, перебуваючи немовби в різних площинах
нашої свідомості. Щодо віруючого, то його соціально-політичні погляди вибудовані з певним підпорядкуванням їх „світу
небесному”, а людина не вірююча не може не помічати могутньої згуртовуючої сили релігійної ідеї і віри. У релігійному
середовищі існує абсолютно чітке усвідомлення того, що будь-яка релігія не може нехтувати земною долею людей,
об’єднаних у соціальні групи відповідно до факту народження або ж своїх інтересів. Якщо релігійні установи відмовляться від
участі в розв’язанні важливих для людей соціально-політичних проблем, то тим самим репрезентована ними релігія істотно
звузить сферу свого впливу. Тому майже невідворотно в середині різних конфесій їх лідери приходять до висновку, що
релігійна віра має бути хоч в якийсь спосіб співвіднесеною з тією дійсністю, в якій живе і діє конкретна людина, з політикою,
від якої це життя так багато в чому залежить.

Внаслідок цих обставин релігія обов’язково впливає на політичне життя, прагне або виконувати роль опікуна
суспільства та його керівників, або освячувати політичні інтереси певних соціальних груп, надавати їм обґрунтування,
виправдання і форму виразу, або ж об’єднувати величезні маси людей задля досягнення якихось політичних цілей.

Релігія завжди почувається найкраще в демократичних країнах, натомість тоталітарні політичні системи застосовують
до релігії певне коло обмежень, не бажаючи ділитись повнотою впливу на маси ні з ким. Але й політика чимало залежить від
позиції щодо неї з боку релігійних кіл, від мас віруючих. Отже, в контексті політичних процесів повне розмежування політики і
релігії нездійсненне, а в ряді випадків (пов’язаних з консолідацією народу для внутрішньо або зовнішньополітичних завдань)
є й небажаним.

Переважно сферою релігії щодо політики є політична свідомість. Саме усвідомлення групових потреб, інтересів та
засобів їх задоволення спонукає до дії у відповідному напрямі, до пошуку необхідної для цього організації. Релігія ж
дозволяє спертися тут на найвищий для людини авторитет – Бога, надає відповідного смислу та виправдання людським
діям. Людські цінності немовби приєднуються до ієрархії вартостей вищого порядку, набуваючи тим самим вагомого
значення. Внаслідок такого синтезування ідей конкретні віруючі дуже часто щиро вірять, що їх політичні переконання
випливають з їх релігійної віри або ж безпосередньо з текстів священних книг. Вплив релігії позначається на умонастроях
віруючого, на його психології, прагненнях, світорозумінні, а через них – на його соціальній поведінці й політичних вчинках.

Виконуючи консервативну роль визнання існуючих суспільних відносин, церква рідко розробляє конкретні політичні
вчення, але завжди духовно впливає на соціальну етику. Поряд з цим ми вважаємо дискусійною точку зору про те, що релігія
та її інституції справляють надзвичайний вплив майже на всі сторони суспільного життя. Адже релігія це ще не вся культура,
а тільки її частина, що існує поряд із секулярною.

Аналізуючи проблему духовної ролі релігії в умовах трансформації сучасного українського суспільства приходимо до
висновку, що між церквою та іншими інституціями запанувала певна невизначеність, оскільки у кардинальному розумінні ці
стосунки жодним чином поки що не регламентовані. Крім проголошення свободи совісті, держава по суті нічим не виявила
свого відношення до релігійно-церковного життя. Найболючішим ударом такої свободи (скоріше вольності) став розкол в
українському православ’ї.

Напруженість не завжди виявляється на рівні протистояння Церков як інституцій, частіше вона має характер
локальних суперечностей на рівні громад, єпархій тощо. З іншого боку, глобальні протистояння не обов’язково сягають рівня
низових ланок церковних структур, визиваючи навіть спротив на побутовому рівні.

Суперечності між різними віросповіданнями зумовлені переплетінням догматичних і майнових протиріч, проте
головною їх причиною є поєднання церковно-релігійних чинників з етнічними та політичними. В цьому контексті стає
аксіомою, що релігія виступає одним із провідних чинників національної самоідентифікації, яка в свою чергу відіграє
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визначальну роль в інтеграції українського суспільства, оскільки етноконфесійна специфіка єднання сприяє
самоусвідомленню нації як самоцінності.

Спроможність суспільства в реалізації стратегії власної модернізації фундаментально залежить від його духовного
стану. Досвід людства свідчить, що духовні цінності та суспільна мораль, найбільш оптимально корелюються в релігійному
контексті.
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SUMMARY

Kardosh E. Kardosh M. THE CONSTANT OF RELIGIOUS SPIRITUAL IN MODERN CONDITIONS OF SOCIETY
TRANSFORMATION (POLITOLOGICAL ANALYSES)

The Rote of religious spiritual in modern conditions of society transformation is shown in the article.


